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Jedna z dalších brněnských

funkcionalistických staveb

v Brně je od konce minulého

roku otevřená pro veřejnost.

Vila Stiassni se po rozsáhlé

rekonstrukci stala dalším zají-

mavým turistickým bodem

v Brně.

Komplexní obnova vily, známé

také pod názvem „vládní vila“ trva-

la tři roky. Významné dílo mezi-

válečné moderní architektury se

tak stalo sídlem Metodického

centra moderní architektury

v Brně. To umožní odborníkům,

studentům i dalším zájemcům

hlouběji poznávat architekturu

20. století a pečovat o ni. 

V pracovních dnech areál slouží

studijním a badatelským účelům,

přístupná je pouze knihovna

a depozitáře. Zájemci se do vily

Stiassni mohou přijít podívat vždy

od pátku do neděle, kdy ve vile

probíhají komentované prohlídky. 

Vilu navrhl pro židovského textil-

ního průmyslníka Alfreda Stiassni

a jeho rodinu architekt Ernst

Wiesner, jedna z nejvýznamněj-

ších osobností generace zakla-

datelů brněnské moderní archi-

tektury. Stavba začala v roce 1927

a dokončena byla o dva roky poz-

ději. 

Přestože známější funkcionalis-

tická stavba vila Tugendhat se stá-

vá pro mnoho turistů v Brně žáda-

ným cílem, odborníci poukazují

také na výjimečnost obnovené vily

Stiassni. 

„Když architekt Ernst Wiesner

končil v roce 1913 svoje studia na

Mistrovské škole architektury

Akademie výtvarných umění ve

Vídni, dostal od svého profesora

Friedricha Ohmanna výstupní

vysvědčení, ve kterém stojí, že

absolvent má smysl pro plynulé

začlenění stavby do okolní

zástavby, a proto je možno co nej-

vřeleji doporučit ho jako spolupra-

covníka. Svůj vytříbený smysl pro

zakomponování objektu do okolí

prokázal Wiesner i v začlenění

vily Stiassni do tříhektarového

pozemku zahrady, z jehož svaži-

tosti udělal přednost, když pomocí

robustní haklíkové zdi vytvořil

chráněné vstupní nádvoří a pro

rozmanitost způsobu života rodi-

ny propojil přízemní obytné míst-

nosti vily s prostorem zahrady

pomocí otevřené lodžie a obyt-

ných přírodních teras,“ poukázala

na výjimečnost stavby architektka

Národního památkového ústavu

Vlasta Loutocká. A dodává: „Za

povšimnutí také stojí dokonalá

organizace provozu ve vile, kdy

architekt služební část od obytné

části rodiny pečlivě oddělil, záro-

veň ji ale důmyslně propojil tak,

že se provozy vzájemně neruší,

ale logicky fungují.“

Na rozsáhlé zahradě se také

nachází vstupní domek, kde byd-

lel řidič, domek zahradníka,

bazén a tenisový kurt.

Poválečný osud vily

V roce 1938 uprchla rodina Sti-

assni do USA a dům zabavilo ges-

tapo. Během války byla vila využí-

vána např. jako důstojnické

kasino, v květnu 1945 ji navštívil

prezident Edvard Beneš a od té

doby je mezi veřejností známá

jako „vládní“.  Po válce vila přešla

do majetku státu a byla využívána

jako noblesní ubytovací zařízení

pro prezidenty a vládní delegace.

Funkcionalistická vila Stiassni láká odborníky i veřejnost

Do majetku Národního památko-

vého ústavu přešla v roce 2009

již se záměrem zřídit zde meto-

dické centrum pro výzkum

a dokumentaci moderní architek-

tury.

Vila a celý areál prošly za dobu

své existence několika rekon-

strukcemi, z nichž nejzásadnější

proběhla v osmdesátých letech

20. století a jejímž zadáním bylo

přizpůsobit objekt i areál pro pro-

minentní pobyt významných hos-

tů. V této době také přibyl ubyto-

vací objekt, který je dnes přesta-

věn na objekt pro vzdělávání.

I současná etapa obnovy přinesla

areálu nový objekt – moderní

budovu s plně vybaveným před-

náškovým sálem, který již Meto-

dické centrum moderní architek-

tury v Brně využilo k pořádání své

první odborné konference

s názvem Obnova vily Stiassni.

„Obnova památky si kladla za cíl

navrátit areálu vzhled z doby, kdy

jej obývala rodina Stiassni, záměr

architekta Ernsta Wiesnera byl

tedy pro rekonstrukci vily určující.

Proto bylo potřeba vypořádat se

například i s problémem zasklení

původně otevřené lodžie směřu-

jící z obytného prostoru do zahra-

dy. Rekonstrukce v roce 1961 totiž

původně otevřenou lodžii uzavře-

la a přičlenila ji tak k pevné hmotě

domu. Vznikl nový obytný prostor,

velmi příjemný a frekventovaný,

který následným uživatelům vily

plně vyhovoval. Po dlouhých dis-

kusích během projekčních prací

bylo ale nakonec rozhodnuto toto

zasklení odstranit. Hlavním argu-

mentem byl fakt, že stejně jako

světlá prosvětlená schodiště

a důmyslné kování na oknech je

i otevřená lodžie základním vzhle-

dovým atributem Wiesnerových

děl,“ řekla Loutocká k nedávno

dokončené rekonstrukci.
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